

NUMERO DEL DIA, 5 CÉNTIMOS

Precios de suscripción

Madrid, un mes... 1,50 pesetas. Provincias, trimestre... 5 " Extranjero, año... 40 " Clases á individuos de tropa... (NA peseta.

Tarifa de anuncios

Cuarta plana... 0,25 ptas. Tercera ídem... 1 " Segunda ídem... 1,50 " Artículos, proyectos, planos, retratos, et cios convencionales

NÚMERO ATRASADO, 15 CÉNTIMOS



# EJÉRCITO Y ARMADA

DIARIO DEFENSOR DE SUS CLASES ACTIVAS Y PASIVAS

Fundador y Director: Don Clodoaldo Piñal



Imprenta de Ejército y Armada

Redacción y Administración Alcalá, 25 (antes 19 duplicado), 3.º APARTADO NÚM. 436

M. de Velasco y C.ª-Pizarro, 15.-MADRID

## EL DOS DE MAYO

# Ejército, Marina, pueblo y libertad

No es, no, como creen algunos que, desconociendo ó fingiendo que desconocen la Historia, dicen que la fuerza es la negación del Derecho, del progreso, de la evolución, de la luz y de la libertad.

Ni nuestra Marina ni nuestro Ejército representan la tiranía, ni simbolizan la deformación de las conciencias, ni el salto atrás, ni el aniquilamiento del pensar, ni la muerte del espíritu filosófico, ni el atavismo que embrutece, ni la incultura y el fanatismo que forja y remacha las cadenas de la esclavitud, ni nuestro Ejército ni nuestra Marina vivieron divorciados del pueblo, ni manejaron contra él el horrible Knut, el infame látigo que en otras partes desargan sobre las desnudas carnes de los desaharrapados, de los hambrientos, de los caídos, de los sin ventura, de todos los que tienen hambre y sed de justicia, ansia de redención, anhelo por rasgar las tinieblas de su cerebro, hombres que dicen pertenecer á la religión del honor.

Por el contrario, cuando la Patria estaba en peligro, cuando la liviandad de una Reina, la inconsciencia de un Rey y la cínica osadía de un favorito encumbrado entregaban torpemente la Nación española para que sirviera de presa al águila corsa; cuando una familia mal avenida felicitaba á aquel á quienes entregaron el hispano suelo; cuando no había ni gobierno, ni brújula, ni dirección, y el extranjero se enseñoreaba de nuestra tierra, ¿quién sino el Ejército y el pueblo lo arrojaban de ella, y quién sino el pueblo y el Ejército escribían páginas memorables de nuestra Historia, esas páginas que se llaman Madrid, Bailén, Gerona y Zaragoza, y quién sino Daoiz y Velarde, el teniente Rutz, Alvarez de Castro, Palafox y tantos y tantos otros asombraban al mundo con sus hechos, redimían la Patria encadenada, traicionada y vendida, y quién sino esa legión de héroes, muchos de ellos anónimos, recababan nuestra personalidad, y hacían resurgir del pasado el alma de nuestros grandes capitanes?

Y cuando la hez del populacho, frenético, calenturiento, embrutecido, daba aquel vergonzoso grito de ¡Vivan las caenas y muera la Nación! y desenganchaban los caballos del coche de quien nos traicionara, de quien hasta contra su mismo padre se había vuelto, de quien perseguía á fuego y sangre, mandando ahorcar, encarcelar y extrañar á los liberales, á aquellos que fueran legisladores, héroes, mártires, que por el culto sacrosanto de la Patria lo sacrificaran todo, posición, honra, familia y consideración y comodidad, ¿quién sino el Ejército y la Marina ahuyentaban las neblinas de la tiranía, y deshacían á cañonazos las nubes negras que nos cegaban y que nos impedían que viéramos

el sol de la libertad, ese sol que eleva, dignifica y redime la personalidad humana?

¿Quién ha sufrido más persecuciones ni más desdichas, por defender las libertades públicas, por echar los cimientos de un nuevo Derecho público, de un Derecho fundamentado sobre el bien de los más, sobre las democracias, que nuestro Ejército y que nuestra Marina? ¿Hay acaso algún cambio, alguna transformación en nuestra manera de ser política que no se le deba á nuestra Marina y á nuestro Ejército?

A esto ya sabemos lo que suelen contestar los que no son capaces de comprender los sublimes ideales del progreso, los que no pueden remontarse á las alturas, los que como los topos viven socavando en la obscuridad y persiguiendo el provecho.

A esto dicen que si el Ejército y la Marina rompieron las cadenas de la tiranía, liberaron el pensamiento, sellaron con su sangre el progreso, convirtieron la espada en verdadero símbolo de la justicia y con ella escribieron el Código fundamental de nuestra Constitución, ha sido por el miedo, por el lucro, por adelantarse en su carrera y escalar los primeros puestos, y nada hay que esté más lejos de la verdad.

¿Por ventura los que se sacrificaron por la libertad y habían llegado ya á las cumbres de la milicia iban á ganar algo ó á perder mucho, á exponer su vida y su libertad y el porvenir de los suyos por redimir al pueblo? ¿Perseguidos con su conducta la gloria, la inmortalidad? Pero, ¿es que constituye un delito, algo afrentoso, el sacrificarse por la gloria y por la inmortalidad, por esa gloria que tan poco les cuesta á las naciones, que suele pagarse á veces con el escarnio, con la burla, con el desprecio de la necesidad herida y encalabrada, con la burla y los insultos de los impotentes, ó á todo tirar con una ma' estatuá?

Y en último caso, ¿no es preferible que los hombres se sacrifiquen por el ideal, por el progreso, que no por lo material, por lo bajo y por lo grosero?

Qué, ¿caso los más grandes genios del mundo, no ahogaron á veces sus dolores, sus más hondas penas, no se desgarraron de los suyos, no padecieron persecuciones, hambres, humillaciones por salvar el fruto de su genio?

El Dante, quejándose de lo amargo que resulta el pan ajeno, de lo pinas y fatigosas que son las escaleras del extranjero para el que las sube á pedir algún auxilio; el Ariosto, teniendo el estribo de aquel ignorante Cardenal de Este, que por una pensión de veinte pesetas mensuales que daba al gran poeta de Ferrara, se creía con derecho á preguntarle burlescamente dónde había encon-

trado tanta estupidez para componer su «Orlando furioso»; Camöans, el gran poeta lusitano, dejando perder un tesoro en un naufragio, ocupándose antes de salvar á na lo el manuscrito de su famoso poema «Os lusitadas», diciendo como Scipión el Africano, exasperado ante la humana bajeza, «Ingrata patria, no poseerás mis huesos», y teniendo por los azares de la vida que tornar á ella, viejo, pobre, obscuro, y vivir de la caridad de un negro que seña á pedir limosna para el genio, vara el poeta, para el soldado, para quien había de inmortalizar su raza.

Pues si, por fortuna para el hombre, existen hombres despegados de todo interés material, que lo sacrifican todo al ideal, que viven para el progreso, ¿por qué se ha de tener en menos á los valerosos soldados españoles que de la mano del pueblo, conviviendo con él, teniendo su corazón al unisono del corazón de las muchedumbres vejadas, escribieron con la punta de las bayonetas las páginas más gloriosas de nuestras libertades, y ahuyentaron de nuestro territorio los obstáculos que nos impedían ver la luz, y cuando los políticos torpes y venales, retrógrados y complacientes con la tiranía, tajaban la tela que nos volviera á aprisionar, salían como Don Quijote á defender á la dama de sus pensamientos, á la sublime libertad, á esa divina libertad, siempre defendida por el Ejército, por la Marina y por el pueblo, y siempre deformada, manchada su alba túnica por los buhos, por los malsines, por por los interesados, por los adaptados, por los que no ven sino la manera más cómoda de medrar, y tienen por norma de conducta la frase de aquel rey que decía: después de mí el diluvio?

Y si analizamos desde otro punto de vista más prosaico la vida militar, la vida de los héroes, de esos hombres que son el brazo, la acción, la inoculación de las ideas filosóficas en los pueblos, que son los que por la acción, apoyados, claro está, en las especulaciones de los sabios, en las leyes de la ciencia, ponen por acto lo que sólo estaba en potencia; y si analizamos las fortunas que poseen, y las que dejan después á los suyos, ¿no se ve que los héroes, que los que sacrificaron su vida por la libertad, son tan idealistas y tan desinteresados como Luis de Camöans, como Ludovico Ariosto, como nuestro Manco de Lepanto y como todos los grandes luchadores y los grandes reformadores?

¿Para qué hemos de repetir hoy la celeberrima frase de Méndez Núñez, «España más quiere honra sin barcos que barcos sin honra», y tantas y tantas otras que el heroísmo hizo pronunciar en la fecha memorable del 2 de Mayo y en las eternas luchas de la razón contra la intolerancia, de la obscuridad contra la luz, de la justicia contra la injusticia, de la maldad contra el bien, de la tiranía que quería ahogar el don más divino y más preciado y más grande del hombre, ese don que no puede robarse, ni ahorrarse, ni amordazarse, ese don que se llama el pensamiento?

Nuestra Marina y nuestro Ejército son las instituciones militares más ideales del mundo, son las más puras, las más limpias, sin que nos cieguen el patriotismo, porque ellas no se mancharon nun-

ca defendiendo la tiranía y ametrallando al pueblo, como nuestro Ejército y nuestra Marina no son los que dividen á los españoles en castas, obligando á unos á que juren la bandera y vayan á defender la Patria, mientras los otros rehuyen ese sagrado deber por un puñado de pesetas.

Nuestro Ejército y nuestra Marina han vivido siempre con el pueblo, y si alguna vez éste no les hizo en las horas tristes de las grandes desgracias la justicia que merecieron, débese á las añagazas y á las malas artes de los políticos, que causan las ruinas, y después, como Pilatos, se lavan las manos.

## Teatros

### Princesa.

#### Beneficio de Emilio Thuillier.

Estreno de la comedia en tres actos, en prosa, titulada «La raza», original de D. Manuel Linares Rivas.

Sumamente fácil y grata es la tarea del cronista cuando tiene que dar cuenta de un estreno que ha obtenido éxito lisonjero y unánime.

Tal ha ocurrido anteaunche.

La obra ha gustado extraordinariamente.

Al final de cada uno de los actos fué aplaudida muy aplaudida, solicitándose la presentación del autor, que apareció con los actores repetidas veces en el escenario.

La comedia es interesante, y en su desarrollo da muestras Linares Rivas de su ingenio peregrino.

La gracia finísima y culta del diálogo, la firmeza, la lógica y la claridad con que están presentados y sostenidos los diversos personajes que intervienen en la comedia, su acción movida y animada, lo simpático del asunto, todo, en fin, es admirable y avalora esta obra que seguramente será representada y aplaudida en todos los teatros donde se hable nuestra lengua.

En algunas escenas, como en la final del segundo acto, y en la mayoría de las del tercero, la comedia llega á confundirse con el drama y conmueve y emociona profundamente.

Linares Rivas ha dado con esta obra pruebas elocuentes, mas, tal vez más concluyentes que en ninguna de sus muchas y celebradas producciones anteriores, de ser uno de nuestros mejores dramaturgos.

Y en alguna de las condiciones que posee es incomparable. Lo cual da notable relieve á su personalidad de autor.

La interpretación de «La raza» ha sido excelente.

María Guerrero ha mostrado una vez más la flexibilidad de su talento y ha realizado el ideal concebido por el autor.

El público selecto que ocupaba todas las localidades del teatro expresó en varias ocasiones la admiración que le causaba la inteligente labor de la insigne artista.

La señorita Cancio también mereció repetidas muestras de aprobación.

Y Diaz de Mendoza y Thuillier fueron objeto de entusiastas alabanzas y calorosos aplausos.

Medrano estuvo tan acertado en su difícil papel episódico, que el público le hizo salir á escena al terminar su cometido. Fué la realidad misma. Dificilmente se hallaría quien le igualara.

Los demás actores cumplieron á maravilla su misión.

Superfluo es decir que el beneficiado recibió numerosos regalos con que sus amigos y admiradores le agasajaron.

Después de la representación de «La raza» estrenóse un precioso entremés titulado «Rosa y Rosita», original de los hermanos Alvarez

Quintero, que fué muy aplaudido, y en que María Guerrero y Thuillier, únicos actores que tomaron parte en él, hicieron primores de ejecución.

La concurrencia salió muy complacida, y las señoras alabando la riqueza y elegancia de los trajes que María Guerrero lució durante la representación de «La raza», y que todas atribuían á la casa Paquin de París.

Arturo Perera.

## ¡El Callao! ¡Cavite!

He aquí cómo la Marina española, tan injustamente juzgada en esta época de egoísmos y de pequeñas é innobles ambiciones, ha llegado á la Historia en medio del abandono en que siempre la tuvieron los Gobiernos, dos páginas gloriosas que hoy causan la admiración del mundo y excitan el orgullo bien legítimo y justificado de los buenos patriotas españoles.

En el memorable ataque del Callao, la escuadra española, al mando del heroico Méndez Núñez, que tenía á sus órdenes jefes tan valerosos y dignos de inmortal renombre como Topete y Barcáiztegui, lleva á cabo, en medio de la admiración de propios y extraños, uno de los hechos más arriesgados de la guerra naval, sin pararse á medir, como jamás lo hicieron nuestros bravos marinos, la enorme desproporción que existía entre la empresa acometida y los escasos y débiles medios de que disponían para llevarla á feliz término.

La hermosa victoria alcanzada merced tan sólo al heroísmo y á la sangre prodigamente derramada de nuestros marinos, no nos enseñó á ser previsores, y treinta y dos años más tarde el honor de España veíase nuevamente comprometido en la guerra provocada por los Estados Unidos, y nuevamente se puso á prueba el indomable valor de los marinos españoles.

Ni el heroísmo ni la abnegación de los que en Cavite combatieron contra la poderosa escuadra norteamericana cedieron al desplegado por los vencedores del Callao; no se obtuvo la victoria porque, ante la enorme superioridad del enemigo, obtenerla era humanamente imposible.

Esto no obstante, los marinos á las órdenes del almirante Montojo siguieron la gloriosa tradición de la Marina española; y Cadarso, Sidrach, Novo y tantos otros que yacen en el fondo del mar, prefirieron morir en desigual lucha antes que arriar la bandera.

Años han transcurrido desde la terrible tragedia de Cavite, y durante ese tiempo ni se ha hecho justicia á la bravura y á la abnegación de los que en aquella hallaron gloriosa muerte, ni se ha procurado poner á los supervivientes en posesión de aquellos elementos que podrían evitar un nuevo y estéril sacrificio, porque á ese modestísimo principio de escuadra debió seguir ya la votación de nuevos créditos para triplicarla.

La Marina española, demostrado está de modo harto elocuente que continúa siendo, por sus grandes virtudes y por su patriotismo, la misma que escribió las páginas más gloriosas de la Historia, y justo es que este poderoso elemento de defensa sea impulsado hasta que se colo-

que á la altura que requiere nuestra de- fensa nacional.

Doce acorazados y un presupuesto or- dinario de 100 millones de pesetas es lo que necesita nuestra Marina militar.

### Divulgaciones históricas

Aí como la verdad es indiscutible en todos los órdenes y circunstancias de la vida, por- que con ella se triunfa y se engrandecen las pasiones y los sentimientos humanos, del pro- pio modo los hechos memorables que avalo- ran la historia del mundo con sus recuerdos merecen admiración sincera, porque como son ellos otra razón intangible, consecuencia inmediata de otra verdad insuperable, res- plandecen con sus fulgores eternos, ilumina- do perpetuamente las páginas del libro in- mortal de sus victorias.

Por eso, hoy, el humilde cronista que co- labora por primera vez en las columnas de este periódico prefiere conmemorar con to- dos los entusiasmos de su alma, enamorada de la sinceridad y de la fe—hermanas gema- las, encarnadas por el amor y la bondad,— los nombres imperecederos de los héroes, di- vulgando la épica grandeza de sus hazañas, para ejemplo notabilísimo de los fieles cre- yentes que sólo comulgan en los altares don- de se ofrece voluntariamente á las firmezas de los hombres la hostia santa de la virtud y del más puro y ardiente patriotismo.

Es uno de ellos el cabo Eusebio Alonso, perteneciente al Cuerpo de Artillería, que su- cumbió en la memorable jornada de nues- tro héroe 2 de Mayo de 1808, después de ser sacrificados los invictos capitanes del mis- mo Cuerpo D. Luis Velarde y D. Pedro Daoiz en el sitio en que, según certificación de Pa- rapar, alcalde del antiguo barrio de Maravi- lles, donde se hallaba situado el glorioso Parque de Montecón, tuvo que intervenir en el sepelio de 800 cadáveres franceses, reco- gidos en aquellas inmediaciones.

Acababa de morir Velarde, atravesado á balazos, y ya estaba gravemente herido en una pierna Daoiz, que en una escalera de mano fue transportado á su casa de la calle del Carnero, donde expiró, cuando en el in- fuso montón de bravos luchadores que yacían en el suelo—todavía lloviendo con las supre- mas angustias de la muerte!—apareció el cabo Eusebio Alonso, herido mortalmente en una ingle; y después de apaciguada la exacerba- ción de los ánimos entre vencedores y veni- dos, previa la oportuna intervención del dig- nísimo comandante francés Montholon, y de- dicado el personal facultativo al socorro y protección de los que podían salvarse si en su auxilio se llegaba prontamente, el cabo Alon- so, tendido en un gran charco de sangre, que á borbotones manaba de su inmortal herida—recibida de los franceses en aquel mismo momento en que los agradecimientos de la Patria estima por igualmente nobles y loables los sacrificios de sus hijos,—con la entereza y varonil gallardía del heroísmo y con la inspi- ración sacerdotisa de la abnegada ofrenda de su gloriosa vida, dijo al oficial que se acerca- ba á levantarle y so decirle:

«Acuda usted, mi teniente, á quien pue- da tener remedio, pues no soy el que me he quejado ni llamado. Yo no llamo más que á la muerte, que espero conforma, porque muero por mi Rey y porque muero en mi oficio.» Como dice el historiador Sr. Arango, el valiente, que sobrevivió pocos momentos á tan hermosas frases, digno es de que la His- toria guarde con amor su nombre y sus pa- labras.

El otro hecho memorable á que me refiero anteriormente ocurrió en Somorrostro el 25 de Marzo de 1874, y á él hace referencia don Antonio Pirella en su notable obra «Anales desde 1843 hasta la conclusión de la última guerra civil», y copio á continuación el alu- dido relato, á cuyo autor hay que agradecerle la bondad de la noticia:

«Era muy frecuente el que, lo mismo los liberales que los carlistas, estuvieran batién- dose casi todo un día sin comer; y entre mu- chas anécdotas que podríamos referir sobre la ejemplar sobriedad y buen humor del soldado español, lo haremos de la siguiente: El fuego de la artillería liberal impidió subir las raciones para cuatro compañías del cuarto de Navarra, que sólo tenían aguardiente y ocho panes para todos. Su coronel, Sr. Segura, les dijo que se iba á tomar una copa de aguar- diente, pero que respecto á pan no había para cada uno más que un pedazo como el que él tomaba, y partió uno del grandero de una nuez; dió el pan al que estaba á su lado, que hizo lo mismo, y así entregárselo al tercero, dijo:

«Como quien comulga, y celebrando esta gracia fué corriendo el pan y aún sobró un buen pedazo cuando llegó el último de la se- ción entre la que se repartió. Subieron á poco un cesto de buena y abundante comida para el Sr. Segura; negose á comer; concieron sus soldados por qué lo hacían; cogieron la cesta para servirle ellos mismos, y conocien- do Segura el inconveniente de comer y el

mayor de resistir, pagó un puntapié á la ces- ta, que rodó con su contenido por la pendiente abajo, y dijo uno: C..., bien hecho; todos repitieron lo mismo y le colmaron de en- tendidos besos.»

El acto heroico y la anécdota sublime rese- ñados como hechos históricos y honrosamen- te memorables, deben servirnos de grandes y provechosas enseñanzas, porque sus insig- nes protagonistas son los precursors de nues- tra raza indomable y valerosa; teniendo fe en el porvenir y con la esperanza en audida en el fondo del pecho, seremos útiles á nuestra adorada Patria, que es la única que nos reco- gerá en su amorosísimo regazo cuando al ex- halar el postrimer suspiro en holocausto de su verdad y de su luz, digamos con el último quejido del dolor y de la fiebre:

—¡Madre mía!

Mariano Gómez Navarro.

### La bandera de la Patria

Por las cavernosas rocas del Anseva repe- cuto el rugido del león durmiente en Cova- donga, extendiéndose su eco hasta los campos gaditanos, haciendo que por el noble y biza- rro corazón del pueblo hispano se derrama ese fuego sagrado que siempre se siente cuando se trata de la honra del país en que se ha nacido, y con el que se destruye las rastreras y mezquinas pasiones propias del ambiente materialista que respiramos, saturándolo de gérmenes vitales necesarios para la conser- vación y engrandecimiento de nuestra Na- ción.

Estos gérmenes son los que dan el amor á la Patria y por él esta religión de hombres honrados solemniza el juramento santo que prestan los que en ella ingresan; por él ento- na el Ejército en estos días un himno de va- roniles notas que salpican el pentagrama for- mado por el sacrificio, la nobleza, la bizarría, la abnegación y el valor. Virtudes sublimes que elevan al hombre á las regiones de la inmortalidad.

Nacida con nuestra nacionalidad y símbo- lo de la Patria, la bandera representa á ésta, á nuestro pueblo natal, del que, plagiando á Castelar, hemos tomado los átomos que com- ponen nuestro cuerpo; de su mismo jugo, la sangre que corre por nuestras venas; de su sol, el calor de nuestra vida; á su sombra se cobijaron los Lorenzos, las Tereses, los Isi- dro, Garolaso, Argensolas, Cervantes, Es- proncedas, Murillos, Velázquez, floreciendo la religión, la ciencia, la literatura y las ar- tes.

Por su honor y bajo sus pliegues lucharon nuestros antepasados durante ocho siglos con los árabes, llevándola victoriosa á las Navas y al Salado.

Por el mismo amor, por el mismo ideal, nuestros abuelos la conducen triunfante á to- das las tierras conocidas, y cuando en ellos no hubo enemigos que dominar, descubren un continente que, redondeando al mundo, cieñen con el glorioso pendón de Castilla.

¡Salve, bandera de mi Patria, salve! Al re- mazar con el recuerdo de las glorias pasa- das, extendiendo tus pliegues hasta los in- cultos é inexplorados campos de la Maurita- nia, dejás escapar de entre aquéllos un «más allá» que es como sumario de los sentires patrios de los que aquí y en el litoral mogre- bino te besan y abrazan.

Al verte flotar majestuosa, prestos los ojos en tí, bandera santa, con esperanza que in- funde alientos y con fe que es fuente de amor, quisiera contemplarte de tal modo que los horizontes que te circundan no tuviesen, co- mo dice Dante, más confines que la luz y el amor, al par que al vibrante eco del clarín, confundido con las voces de los que por tí juran dar su sangr, renuevo mi juramento, pidiendo á Dios cobije bajo tus pliegues á los que con sus amores ansian llevarte victoriosa, y El no consenta que nuestro sacrificio sea estéril.

José S. Domínguez. Sargento del 35 de línea.

### Movilización de Escalas

En el presupuesto del año actual existe consignado, como es sabido, un cré- dito de 500.000 pesetas para atender á los gastos que pudieran traer consigo las medidas proyectadas por los anterior- es ministros de Guerra y Marina para movilizar las paralizadas Escalas de los oficiales de los Institutos armados de mar y tierra.

Justo es confesar que el referido cré- dito se pidió sin base de cálculos serios, pero con un deseo inmejorable de hacer algo bueno.

Llegó el momento de traducir en dis- posiciones los mencionados deseos, y se vió que el problema tiene mucha mayor extensión de lo que parecía, y que era imposible hacer nada práctico dentro de dicha suma.

Al mismo tiempo, la iniciativa parti- cular de la oficialidad lanzó al terreno de la discusión una verdadera nube de soluciones y no pocos artículos, algunos de los cua es aparecieron en estas co- lumnas, y surgió otro motivo de vacila- ción: el temor de suscitar recelos entre las diversas en idades que se veían más ó menos favorecidas ó perjudicadas, y que aducían en su favor razonamientos dignos de ser escuchados.

Entonces ocurrió algo muy frecuen- te en España. En presencia de las dificul- tades para llegar á una solución armó- nica, se metió el expediente en un cajón esperando la venida del Espíritu Santo con nuevas luces en una milagrosa re- producción de la Pascua de Pentecostés.

Interrogado hace pocos días el gene- ral Luque sobre este asunto, dió una respuesta que encontramos muy lógica. Son muchos los asuntos de interés que han reclamado su atención con urgen- cia inaplazable, y no ha podido dedicar la necesaria al problema de que trata- mos.

Sin embargo, estamos ciertos de que el actual ministro tiene sobre este punto su idea formada, que podrá recibir modi- ficaciones al ser sometida al contraste de los cálculos numéricos; pero que conservará su estructura fundamental.

Su reserva sobre una cuestión que agitó algo las pasiones es muy sensata y también digna de elogio.

A nada viene declarar lo que tal vez pueda ser a terado bajo la presión de la estrechez del campo para moverse; pero la actitud del general Luque no da lugar á que se pueda creer que no se hará nada, ante el peligro de no dar gusto á todos.

El ministro de Marina no es tampoco un indiferente ante la penosa situación que ofrecen las carreras de sus subordi- nados.

Comprende sus sacrificios, su resig- nación, su espíritu admirable, y no ha de perder esta coyuntura de iniciar un camino para normalizar la marcha de las Escalas, que una serie de sucesos adversos sumió en un marasmo abru- mador.

El constante contacto que el general Pidal ha tenido con la sufrida oficialidad de la Armada es garantía de que cono- ce sus deseos y sabrá adoptar una re- solución en su provecho.

Nadie pide milagros. Los números tienen una elocuencia superior á todas las argumentaciones, y la aritmética es ciencia que estudian desde muy niños los que visten los uniformes militares.

Todos están, pues, convencidos de que no se podrá hacer mucho; pero es indudable que se puede conseguir algo que sea el principio de una orientación sistemática que nos lleve al fin deseado en una labor de varios años.

Resolver el problema de una vez no lo pueden hacer ni los actuales minis- tros ni nadie, y esto lo sabe muy bien la opinión militar, que es ilustrada y sen- sata, como consecuencia lógica de su preparación y de su vida habitual.

Y en esta movilización de Escalas de que habla un colega, claro es que debe tenerse en cuenta que los sargentos, en el Ejército y en la Infantería de Marina, y los condestables, contramaestres y practicantes no han de ser excluidos.

Los sargentos deben ocupar el tercio de las vacantes de oficial de la Escala activa y todas las de reserva, y á los Cuerpos subalternos de la Armada de- ben concedérseles las efectividades de esas graduaciones que ostentan.

### Curiosidades

Los candiles de Andalucía fueron introdu- cidos por los moros; las lamparillas ó maripo- sas las usaban los egipcios, lo mismo que las ollas y pucheros; la filosofía de la cocina an- daluza es estrictamente oriental; la afición al garbanzo es importación cartaginesa; el gajo- pacho, potus et esca de los romanos, cuyo untuoso calducho atraía al emperador Adria- no á rozarse con los soldados á la hora del rancho en el verano, era conocido en los tiempos bíblicos; el agraz, bebida deliciosa en el estío, ya puro, ya mezclado con vino manzanilla, que merece por sí solo un viaje á Andalu- cía, es el hacaraz morisco; las migas se freían ya en tiempo del insigne vate de Bilbilis, quien por más señas las calificó de plato baladí; los huevos estrellados en tiempo de Estrabón se

hacían con manteca y no con aceite; la cer- veza no es nueva en España, dado que los an- tiguos iberos, discípulos de esta pócima de los egipcios y cartagineses, hacían más con- sumo de ella que del vino, y los romanos los motejaban por esta costumbre; las alforjas del arriero son la legítima descendencia de la sareina de que habla Catón el Censor.

J. C. S.

### OMISIÓN LAMENTABLE

El brillante acto de la jura de banderas, que ayer como otras veces ha presenciado Madrid entero, es de trascendental importan- cia, porque ello implica el amor, la abnega- ción y el sacrificio que se ofrece á la Patria por sus hijos, y á quien ofrecen la última gota de su sangre en defensa del honor y de la integridad de ella, y es claro que á tal solem- nidad han de asistir todos los elementos de su Ejército representados por Cuerpos en mayor ó menor número y todas las entidades que la integran.

Al contemplar la marcialidad y gallardía de los regimientos que avanzaban por la calle de Alcalá en correcta formación, esperába- mos ver también fuerzas de Marina, y con ese deseo natural del que busca la lógica y la razón, dirijámos miradas investigadoras á las fuerzas militares para encontrar entre ellas el simpático cuello azul de nuestros ma- rineros; pero nuestra esperanza se desvaneció cuando al terminar el desfile no vimos nin- guna fuerza de nuestro Ejército de mar.

Y se nos ocurre preguntar ahora:

¿Es que la Marina no forma parte del Ejército de la Patria? ¿No existe en el Ministerio de Ma- rina una sección de marinería y una compañía de Infantería de Marina? ¿No existen en el Mi- nisterio piezas de desembarco? ¿No hay medio de organizar una compañía que al mando de un teniente de navío forme con los demás elementos del Ejército y represente á los que en el mar ofrecen sus vidas por su bandera y por su Rey en cuantas ocasiones es preciso? Entonces, ¿por qué no van, completando así la representación del Ejército en sus dos as- pectos de mar y tierra?

El pueblo no se halla en contacto directo con su Marina, y por ello le es casi descono- cido todo lo que á ella se refiere, hasta el ex- tremo que con dificultad sabe distinguir los empleos y Cuerpos de la Armada; ve parte de su personal muy de tarde en tarde, y esto origina un completo olvido, y hasta, si se quiere, un abandono de la idea de la Marina de su Patria; y si además en esos momentos solemnes en que se congregan todas las re- presentaciones del Ejército no ve ni siquiera un soldado de Marina, acaba por hacer com- pleta abstracción de ella y figurase que los marinos no forman parte del Ejército de su Patria.

Es preciso, pues, que la Marina concorra con el Ejército á todas las formaciones, si se quiere que el Ejército de la Patria esté com- pletamente representado y que el pueblo sepa que su Marina comparte con el Ejército las penas de la guerra y los servicios en la paz, porque esos descuidos, al parecer insignifi- cantes, al través del tiempo se transforman en verdaderas omisiones lamentables.

Hay que añadir á estas justas lamen- taciones de un colega, *Diario de la Ma- rina*, que la culpa es del señor ministro del ramo, que no recabó del Gobierno de que forma parte la presentación de los dignísimos Cuerpos de la Armada en el hermoso acto de la jura de la ban- dera.

### Diario Oficial

(Del día 2 Mayo 1911.—Núm. 97.)

#### Infantería.

Cruces.—Blanca pensionada, al teniente co- ronel D. Emilio Gómez Trigo.

Destinos.—El teniente coronel (E. R.) don Juan Manabeo á la zona de Cádiz.

Retiros.—El teniente coronel D. Hermene- gildo Tuya, comandante D. Enrique Gonzá- lez del Yerro, capitán (E. R.) D. Francisco Beltrán y primer teniente (E. R.) D. Antonio de Pablo.

#### Caballería.

Ascensos.—Al empleo superior inmediato, los señores que siguen:

Comandantes: D. Manuel Palarea, D. Te- más Fajardo y D. Juan Carrasco.

Capitanes: D. Celestino Espinosa, D. Juan Bermejo, D. Ramón España, D. Joaquín Gar- cía, D. Antonio Gallardo y D. Manuel Urá- buru.

Primeros tenientes: D. Aureliano Bassave, D. Clemente Gordillo, D. José Labat, D. Am- brosio Martín, D. Luis Valero, D. Gaspar Escudero, D. José Arias, D. José Cerquella y D. Crisanto del Río.

#### Ingenieros.

Ascensos.—Al empleo superior inmediato los señores siguientes:

Capitanes: D. Félix Angosto, D. Pedro Sánchez Osaña y D. Miguel Cardona.

Primeros tenientes: D. Ladislao Urefia, don José Combelles, D. Mariano Monterde y don Manuel Masía.

#### Guardia civil.

Ascensos.—Los siguientes: Teniente coronel D. Feliciano de Fran- cisco.

Comandantes: D. Bernardo Coya y don Santiago Minguéz.

Capitanes: D. Miguel Abril y D. Gabriel Morales.

Primeros tenientes: D. José Martínez, don Angel Bueno, D. José García y D. Vicente So- lano, ingreso.

Segundos tenientes (E. R.): D. Antonio Al- cazar y D. Manuel Fernández.

Primer teniente D. Felipe Pascual, in- greso.

Segundo teniente (E. R.) D. Juan Morel- llo.

### BANCO DE ESPAÑA

#### Obligaciones del Tesoro al 3 por 100.

Por Real orden, comunicada por el Minis- terio de Hacienda con fecha 22 del corriente, se dispone:

1.º Que se satisfagan á metálico las Obli- gaciones del Tesoro emitidas en 15 de Agosto último que hasta 14 de Mayo próximo inclu- sive se presenten en el Banco de España bajo facturas que se facilitarán al efecto y median- te provisión de fondos que hará el Tesoro al Establecimiento en la forma determinada en la Real orden de 6 de Agosto último; y

2.º Que las Obligaciones que dicho día 14 de Mayo no se hayan presentado se conside- ran, desde luego, renovadas por tres meses, ó sea al 15 de Agosto próximo, con las mismas condiciones que tienen en la actualidad; pa- gándose su interés en dicha fecha, mediante cupón que llevan unidos los títulos.

En consecuencia de lo acordado en la pri- mera de las anteriores disposiciones, los tenedores de Obligaciones que opten por el reintegro del capital deben presentarlas des- de el 1.º de Mayo próximo en la Caja de Efectos en custodia del Banco, bajo facturas que en el acto se facilitarán, las cuales serán satisfechas, previo señalamiento y provisión de fondos por la Dirección general del Tesoro público.

Los interesados que tengan las Obligacio- nes en depósito en el Banco y deseen realizar el capital habrán de cancelar previamente los depósitos.

### Información de Marina

Salieron: De Sanlúcar el «Ponce de León». De Las Palmas para Dakar la «Nautilus». El «Recalde» á hacer pruebas. Fondaron: En Palma de Mallorca el «Pelayo». En Tánger el «Extremadura». En Cartagena el bergantín de guerra italia- no «Palmitro».

Nombrando al capitán de navío D. Pedro Vázquez y Pérez de Vargas jefe de la Comi- sión de Marina en Europa, en relevo del de igual empleo D. Guillermo de Avila y Barrón, que deberá pasar á la Escala de tierra en 24 de Mayo próximo.

Se ha concedido al teniente de navío don Luis de Castro y Ariscun la cruz de primera clase del Mérito naval con distintivo blanco, pensionada con el 10 por 100 de su actual empleo hasta el ascenso inmediato.

Idem al alférez de navío D. Alfredo Cal y Diaz la cruz de primera clase del Mérito naval con distintivo blanco, pensionada con el 10 por 100 de su actual empleo hasta el as- censo inmediato.

### Bibliografía

#### Los Ingenieros militares.

Las brillantes fiestas celebradas por los In- genieros militares para conmemorar el segun- do Centenario de su organización en Cuerpo, aparecen artísticamente reflejadas en la am- plia y completa crónica gráfica que publica *La Ilustración Española y Americana* en su interesante y ameno número XVI.

En el mismo número da comienzo la inser- ción de una serie de notables trabajos, origi- nales de insignes escritores ingleses, acerca de la coronación del rey Jorge V.

Acompaña al citado número el quinto plego encuadernable del suplemento extraordi- nario *Por la España desconocida*, que contie- ne el relato de la vida del cazador de lobos y la reseña de la labor realizada por el bien- hechor de Las Mestas.

# La cuestión de Marruecos

## Bremont en Fez.

De las noticias recibidas ayer fué la más importante, porque establece un verdadero jalón en el orden de los sucesos, la entrada en Fez de la mehallá Bremont, que tuvo lugar el día 26, después de abrirse paso valientemente por entre los rebeldes.

Dicho suceso lo confirma hoy un telegrama de la tra dando cuenta de que en Tánger se ha recibido la noticia oficial.

## Los movimientos de los franceses.

El general Moinier estuvo en Rabat el jueves con una columna ligera, para dirigir la operación de vadear el río Bu-Regreg, y después regresó á Casablanca.

Dicho paso se efectuó sin incidentes por la vanguardia de la columna y el «gum» número uno, que continuaron hacia El Knitra, donde acamparon.

Estas fuerzas serán aprovisionadas por la vía de Mehdia, utilizando el río Sebú.

## En Casablanca.

En Casablanca continuaba el desembarco de tropas y material en medio de la mayor indiferencia de los indígenas.

Los últimos vapores llegados eran el «Aquitania» y el «Mulya».

## De Mequinez.

No se sabía si era exacto que hubiesen ocurrido desmanes en Mequinez, por más que algunos telegramas los describen con grandes detalles.

La primera medida adoptada por Muley Zim al ser proclamado Sultán en Mequinez, fué ordenar que quedaran inmediatamente libres las comunicaciones postales, y el efecto de esa resolución ha sido inmediato.

## El camino de Ceuta á Tetuán.

Una carta de Tetuán considera intolerable la situación en el trayecto de esta población á Ceuta por carecer de autoridad el kaid nombrado por el Sultán, que tampoco dispone de uerzas para imponerse.

## El Raisuli.

De Aloázar comunican que el Raisuli, no se sabe con qué objeto, ha ordenado á los kabilenos de su jurisdicción que en breve plazo se provean de fusiles, bajo multa de 25 duros.

## El teniente coronel Silvestre.

De Marrékés dicen que, cuando estuvo allí recientemente el teniente coronel Fernández Silvestre, jefe de las fuerzas españolas de Casablanca, fué objeto de extremadas distinciones por parte del bajá, que hasta quiso que los retrataran juntos.

# Extranjero

## Regreso de Fallières.

París. Esta mañana, á las nueve y cuarto, ha llegado el presidente de la República, M. Fallières, de regreso de su viaje á Túnez.

## Militares españoles en Viena.

Viena. Ha llegado de Madrid una Comisión de jefes y oficiales del regimiento de León, del cual es coronel honorario el Emperador Francisco José.

Los militares españoles se hospedan en un hotel.

El Emperador ha señalado el día 2 para recibirlos.

Ha sido agregado el capitán Lang, de la cancillería imperial militar.

La Comisión presentará al Monarca el diario del regimiento en la campaña de Melilla.

## El «raid» de aviación París-Madrid.

París. Se ha cerrado el plazo de inscripción de la carrera de aeroplanos París-Madrid. Correrán 18 aviadores.

La casa Bleriot concurrirá con tres aparatos.

## Fallecimiento de un príncipe.

Barlin. Dicen de Buskeburgo que ha fallecido el príncipe Alberto Jorge de Schaumburgo Lippe, á consecuencia de una parálisis del corazón.

El fausto muerto era hijo del príncipe Adolfo Jorge y estaba casado con la princesa María Ana de Sajonia Altemburgo.

Deja seis hijos varones y la princesa Herminia Augusta, que tiene tres años de edad.

## Aumenta la insurrección mejicana.

Nueva York. Según las últimas noticias, la revolución mejicana continúa triunfando en todos los Estados del Norte y del Centro.

Ya los gubernamentales no se atreven siquiera á sostener la campaña en Sonora, Chihuahua y Baja California.

Conservan aún algunas guarniciones en varias ciudades importantes; pero estas fuerzas se mantienen á la defensiva y se limitan á rechazar los ataques parciales de las partidas rebeldes encargadas de bloquearlas.

Ultimamente se ha generalizado la insurrección en los Estados de Coahuila, Morelos, Guerrero y Durango.

En menos de ocho días, más de cuarenta

localidades importantes de dichos Estados se han adherido á la rebelión.

La impotencia en que se encuentra el Gobierno anima á los que, siendo antiporfiristas en el fondo del corazón, no se atreven á manifestar sus sentimientos políticos.

Muchas personalidades que se mantenían neutrales acuden á engrosar las filas rebeldes y entregan á sus caudillos importantes cantidades.

Han huido los gobernadores de los Estados de Morelos y de Guerrero.

El de Coahuila no se atreve á salir de su residencia, temiendo ser asesinado.

Los pueblos de Contadose, Cuajimalpa, San Juanico y San Joaquín, todos situados al Oeste de la capital de la República, han caído en poder de los rebeldes.

La insurrección en todo el distrito federal es muy seria.

Pululan las partidas armadas, no sólo en el Este, sino también en el Sur, por el lado de Xochimilco.

En la capital de la República la alarma es inmensa.

Hay 4.000 soldados de guarnición; pero el dictador no se atreve á enviarlos contra las columnas insurrectas por temor á que, aprovechándose de su ausencia, organicen los liberales un movimiento revolucionario en el mismo Méjico.

Esto envalentona á los rebeldes, que recorren todo el distrito federal, imponiendo contribuciones, alistando gente, destruyendo autoridades porfiristas y desarmando guardias rurales.

En el Yucatán continúan las luchas, porque los indios siguen sublevados.

Son diarias las escaramuzas entre ellos y los rurales.

La insurrección yucateca constituye una peligrosa diversión para las fuerzas gubernamentales, que no pueden acudir á todos los puntos en peligro, y vense muchas veces en manifiestas condiciones de inferioridad.

En el Norte ha habido un armisticio de cinco días.

Una vez transcurridos éstos, se reanudarán las operaciones.

Un despacho de Nogales dice que los rebeldes han atacado á Sinaloa.

Se proponen tomarla por asalto.

Aguardan cuatro cañones modernos para bombardearla y obligar á su guarnición á que se rinda.

Una gruesa columna de liberales ha atacado por tres puntos distintos el puerto de Mazatlán.

Había en él una cañonera del Gobierno, que inmediatamente rompió fuego sobre los rebeldes.

Pero como muchos proyectiles caían en la misma población y causaban desgracias y daños materiales, reunióse el Cuerpo consular y exigió que la cañonera se alejase mar adentro. Así fué hecho, con gran júbilo de los atacantes.

# La "Gaceta,"

Presidencia del Consejo.—Real decreto de clarando ha lugar el recurso de queja promovido por la Audiencia territorial de Valladolid contra el alcalde del Ayuntamiento de Guaza.

Hacienda.—Real decreto concediendo un crédito extraordinario de 381.037,17 pesetas á un capítulo adicional del presupuesto del Ministerio de la Gobernación, con destino á los gastos de personal y material que origine la defensa de la salud pública.

Real orden declarando que el término medio del cambio de francos durante el mes actual ha sido el de 8,45 por 100.

Gobernación.—Real orden declarando tradicional el mercado dominical de Monforte.

Fomento.—Real orden aprobando el contador seco para gas que construye la Casa Chamón y Triana, de Barcelona.

Administración central.—Gobernación.—Dirección general de Administración.—Citando á los representantes é interesados en los beneficios de la fundación Paz y González, instituida en La Coruña.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Anunciando que por D. Buenaventura Rodríguez Cadenas ha sido solicitado duplicado del título de licenciado en Medicina y Cirugía, por haberse extraviado el primitivo.

Anunciando que los artistas españoles premiados en la Exposición internacional de Buenos Aires de 1910 pueden pasar á recoger los diplomas ó medallas respectivos á la Sección de Bellas Artes de este Ministerio.

Dirección general de primera enseñanza.—Anunciando á concurso de ascenso la provisión de la plaza de jefe de la Sección provincial de Instrucción pública de Castellón.

# Información política

## La Diputación provincial.

Esta mañana se ha constituido la Diputación provincial, presidiendo la se-

ción el gobernador, que luego cedió el puesto al presidente de edad.

Han sido designados: presidente y vicepresidente los Sres. Díaz Agero y conde de Limpias, liberal y conservador, y vicepresidente de la Comisión provincial el Sr. Sauquillo, liberal también.

## Sin noticias.

Ni de Marruecos ni del interior hubo ayer noticia alguna digna de ser mencionada.

El Sr. Canalejas, después de asistir á la jura de la bandera, permaneció en su domicilio, donde le visitaron algunos ministros.

Por la tarde paseó por los alrededores de Madrid.

El ministro de la Gobernación recibió por la tarde á los periodistas, limitándose á decirles que el Gobierno continuaba recibiendo de Valencia muchos telegramas para el indulto del soldado Cerdá.

## Elección de un senador.

Sin oposición, fué ayer elegido senador por la provincia de Huesca D. Celestino Armñán.

## D. Natalio Rivas

Ayer regresó de su viaje á Bolonia el director general de Comercio, Industria y Navegación, D. Natalio Rivas.

# Tribunales

## Contador procesado.

El 3 de Mayo se celebrará en el Ministerio de Marina Consejo de guerra para fallar la causa contra D. Juan Cavanilles, contador que fué del «Cristóbal Colón».

El fiscal, en su escrito de acusación, estima que el procesado ha cometido los siguientes hechos punibles:

Hallándose la escuadra fundada en Santiago de Cuba, en Junio de 1898, y ante previsión de un inminente combate con la norteamericana, el comandante del «Cristóbal Colón», Sr. Díaz Moreu, ordenó que e la caja del buque se extrajeran los fondos de marinería y tropa para ser depositados en el Arzobispado de Santiago, acompañados de una relación de los individuos á quienes dichos fondos pertenecían; otro ejemplar de dicha relación quedaría en el Consulado francés de dicha ciudad.

Se encomendó esta misión al contador señor Cavanilles, que la desempeñó el 21 de Junio. Con los fondos de la marinería depositó también dinero y alhajas de los oficiales. Importó el total depositado 30.713,50 pesetas.

Salió la escuadra el 5 de Julio y el «Cristóbal Colón» se hundió en el combate, salvándose la tripulación, que fué hecha prisionera y luego repatriada. Ya en Madrid, el Sr. Cavanilles, en Diciembre del mismo año, recibió una letra á su orden girada en Santiago de Cuba por el importe de la cantidad depositada en el arzobispado. El ex contador, en vista de la relación enviada al ministerio, pidió á los departamentos listas de los nombres de la antigua tripulación del «Colón» que en ellos se encontraban, y les liquidó la parte correspondiente de sus fondos. Las cantidades que giró en tal concepto ascendían á 10.233,03 pesetas. El resto lo distribuyó, según declara el procesado, entre los oficiales del «Colón».

Pero el fiscal, por estimar que las 30.713 pesetas depositadas eran en su totalidad fondos de marinería, le acusa de haberse apropiado las 20.475,47 pesetas de la diferencia.

Este hecho constituye el delito de malversación de caudales, previsto y penado en el artículo 288, núm. 10 del Código penal de la Marina de guerra. Pero, además, el procesado presentó durante la sumaria, y en descargo suyo, diversos documentos, falsificados según el fiscal; por lo que también le imputa la comisión del delito de falsificación del artículo 310, núm. 5, letra F, de dicho Código; debiendo aplicarse el art. 88 del mismo, por ser este delito medio necesario para cometer el de malversación.

En su consecuencia, pide que se imponga al procesado la pena de reclusión militar perpetua.

El defensor, Sr. Doval (D. Gerardo), niega la malversación por estimar justificada la inversión de las 30.713,50 pesetas que recibió Cavanilles, y sostiene la autenticidad de los documentos presentados, fundándose en los informes periciales, por lo que solicita la absolución.

El procesado lleva en prisión preventiva desde el año 1903, en que empezó á instruirse la sumaria.

El mejor caté, el primitivo, el único, es el verdadero torrelacto LA ESTRELLA; Montero, 32; teléfono 1.555.

# TOROS

## La tercera de abono.

## ¡GRAN TRIUNFO DE GAONA!

## El desquite de Pastor

## Bravo, Manolete

Un gran entradón y una tarde deslucida por el viento ya citado.

La corrida resultó, en conjunto, buena; más por la voluntad de los toreros que por las condiciones de los toros.

Los maruveños fuer n muy desiguales en tipo y en bravura.

Gaona, el joven artista mejicano, sigue ascendiendo con rapidez vertiginosa.

Yo bien quisiera calificar la hermosa labor de este diestro en la tarde de ayer con los adjetivos más encomiásticos que en nuestro Diccionario existen; pero, la verdad, me parecen muy pocos (con ser muchos) para poder expresar gráficamente la belleza de su trabajo.

Al último toro, después de saludarle con un admirable cambio de rotillas, le toreó por verónicas y navarras, terminando con una revolera preciosa.

A pesar de que el toro gazeaba y se quedaba, tomó las banderillas, y empujándole y consinténdole con mucha inteligencia, clavó dos monumentales pares al cambio, girando en la misma cabeza con asombrosa precisión. La faena de muleta fué estupenda, ¡colosal! Hubo pases de todas clases, ejecutados todos con suma perfección. Derecho y con los pies juntos dió algunos de ellos que fueron verdaderamente deslumbrantes. Terminó su completa y excelente faena con un buen pinchazo y una gran estocada, entrando superiormente y saliendo rebotado. Las ovaciones fueron estruendosas y el público pasó al diestro en hombros por la plaza. En el otro estuvo también valiente é inteligente. En quites, colosal.

Vicente Pastor se desquitó de fiestas anteriores.

Al primero, que era bronco é incierto, le tumbó de media estocada bien puesta.

En el cuarto, que fué fogueado, y que tenía más que matar, estuvo más valiente y decidido, matándole de una gran estocada que le fué muy aplaudida.

Manolete estuvo como siempre: bravo é inteligente con la muleta, valiente y decidido con el estoque y adornadísimo en quites.

A su primero lo mató muy bien, por lo que dió la vuelta al ruedo recibiendo una ovación justa y merecidísima.

En el quinto se le quedó el toro, y la estocada le resultó un poquitín caída.

A este mismo toro le veroniqueó superiormentemente.

X.

## En Vista Alegre.

Se lidiaron seis toros de D. Vicente Alonso por Morenito de Algeciras, Segurita y Platerito.

Morenito, que estaba aún vendado por el percance del otro día, toreó valiente y se deshizo de sus dos toros de una delantera y de una honda.

Segurita estuvo medianito, y Platerito se adornó en su último y estuvo valiente.

\*\*

## En provincias.

En Bilbao lidiaron toros de Peláez Cocherito y Machaquito, que tuvieron una gran tarde.

Especialmente Machaco estuvo monumental matando y poniendo banderillas.

Cocherito fué también ovacionado.

En otras plazas se celebraron también corridas.

# NOTICIAS

## Visitando á S. M.

Ayer ha ofrecido sus respetos á S. M. el ilustrado capitán de Infantería D. Lorenzo Cabrera y Mackintosh, quien entregó al Monarca un ejemplar lujosamente encuadernado de su interesante obra «Ametralladoras», que por encargo del Rey publicó hace poco tiempo.

El Rey felicitó al capitán Cabrera y conversó con el largo rato sobre asuntos militares que tan del agrado del Rey son.

## Fallecimiento.

Ha fallecido en esta corte el coronel de Infantería, primer jefe que fué durante la pasada campaña del regimiento de Saboya, don Tomás Rodríguez de León.

Descanse en paz el veterano y prestigioso jefe.

Ayer mañana se ha celebrado la manifestación organizada por el partido obrero, como de costumbre.

Los manifestantes se han reunido en la

plaza de Isabel II, recorriendo las principales vías; han llegado á la Casa del Pueblo, donde han depositado sus estandartes.

No ha habido que apuntar ningún incidente.

El domingo fué elegido senador por la provincia de Huesca D. Celestino Armñán.

Hoy se reunirá en el Ayuntamiento la Comisión encargada de la supresión del impuesto de Consumos, y el miércoles se celebrará una conferencia en el ministerio de la Gobernación, á la que asistirá el presidente del Consejo, el ministro de Hacienda, el alcalde y la Comisión de concejales encargada de la supresión del impuesto de Consumos.

Las referencias oficiales de la fiesta del Trabajo en toda España acusan completa tranquilidad.

El Sr. Canalejas ha recibido á la Comisión obrera que fué á entregarle las peticiones que ayer indteamos.

Dijo el presidente á los periodistas que están comprendidos en el programa del Gobierno. De la reforma del Código militar, que ya estaba concedida, pero que no podía el Gobierno acceder á la revisión de los procesos por los sucesos de Barcelona en Julio en 1909.

Visitó ayer al Sr. Canalejas una Comisión de la Liga antipornográfica.

También ha recibido á un señor, que dijo no conocer, que le ha presentado un escrito en representación de 10 revistas de Derecho, pidiendo la represión de la difamación, principalmente la de la Prensa.

Se han constituido las Diputaciones provinciales en toda España, triunfando en todas el Gobierno, menos en Valencia, donde se han aliado liberales, conservadores y republicanos para dar la presidencia á un hermano de Trenor, conservador. Algo parecido ha sucedido en Cádiz.

«Estos liberales—dij» el Sr. Canalejas—que se alian con los republicanos y conservadores para derrotar al Gobierno, serán liberales porque el tiempo de las excomunionen ya pasó, y ya no las lanzan ni los Papas; pero amigos míos no son.»

A las diez y cuarto de la mañana fué ayer fusilado el reo militar de Valencia.

El Sr. Canalejas conferenciará con el señor Montero Ríos para acordar la provisión de las vicepresidencias vacantes en el Senado.

## De Hacienda.

El Sr. Rodríguez ha conferenciado con los concejales del Ayuntamiento de Madrid sobre la supresión de los Consumos, habiéndoles entregado, para que puedan irse preparando, una nota de los impuestos con que habrá de ser sustituido el de Consumos.

Los concejales salieron satisfechos de la entrevista por entender que los elementos que se les facilitan ofrecen más amplitud.

# Pippermint

TÓNICO, REFRESCANTE, DIGESTIVO

Y DE SPORT

EL PIPPERMINT está recomendado por los más eminentes médicos como anti-cólico.

## GET Freres Revel (France)

Casa fundada en 1796.

## El cartel para hoy

PRINCESA.—(Moda).—A las 9, Los dos sordos y La raza.

A las 4 1/2, La raza y los dos sordos.

COMEDIA.—(Compañía italiana) | Alas 9 I saltimbanchi.

LARA.—(Extraordinaria y fuera de abono á beneficio de las viudas y huérfanos de los obreros) —A las 10, Dama de la cnsa, De cerca, y El patinillo.

A las 4 1/2 Por las nubes. —Canción de cuna.

APOLO.—A las 8, El chico del cafetin.—A las 10 1/4, Sangre y arena —A las 11 1/2 El chico del cafetin.

A las 4 Mari-Nieves, El chico del cafetin y Sangre y arena.

COMICO.—A las 6 (doble), El proceso del can-can.

A las 10, (especial), Los viajes de Gulliver.

Imprenta y Litografía «El Porvenir.» M. de Velasco y Compañía. Pizarro, 15, Madrid.—Teléfono 3.444.

# Servicios de la Compañía Transatlántica

## A DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando de Liverpool y haciendo las escalas de Coruña, Vigo, Lisboa, Cádiz, Cartagena, Valencia, para salir de Barcelona cada cuatro miércoles, ó sea: 4 enero, 4 febrero, 1 y 29 marzo, 26 abril, 24 mayo, 21 junio, 19 julio, 16 agosto, 13 septiembre, 11 octubre, 8 noviembre y 6 diciembre, directamente para Génova, Por-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila. Salidas de Manila cada cuatro martes, ó sea: 24 enero, 21 febrero, 21 marzo, 18 abril, 16 mayo, 13 junio, 11 julio, 8 agosto, 5 septiembre, 3 y 31 octubre, 28 noviembre y 26 diciembre, haciendo las mismas escalas que á la ida hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander y Liverpool. Servicio por trasbordo para y de los puertos de la Costa oriental de Africa; de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

## LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO

Servicio mensual saliendo de Génova el 21, de Nápoles el 23, de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30, directamente para New-York, Habana, Veracruz y Puerto México. Regreso de Veracruz el 26 y de Habana el 30 de cada mes, directamente para New-York, Cádiz, Barcelona y Génova. Se admite pasaje y carga para puertos del Pacífico, con trasbordo en puerto Méjico, así como para Tampico, con trasbordo en Veracruz.

## LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga, y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón y Colón, de donde salen los vapores el 12 de cada mes para Sabánilla Guacaco, Puerto Cabello, La Guayra, etc. Se admite pasaje y carga para Veracruz y Tampico, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá, con las Compañías de Navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. También carga para Maracaibo y Coro con trasbordo en Curacao y para Cumaná, Carúpano y Trinidad con trasbordo en Puerto Cabello.

## LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo accidentalmente de Génova el 1, de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 1 y de Montevideo el 3, directamente para Canarias, Cádiz, Barcelona y accidentalmente Génova. Combinación por trasbordo en Cádiz con los puertos de Galicia y Norte de España.

## LINEA DE CANARIAS, FERNANDO POO

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4 y de Cádiz el 7, directamente para Tánger, Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, y puertos de la Costa occidental de Africa. Regresando de Fernando Poo el 2 haciendo las escalas de Canarias y de la Península Indoeuropea en el viaje de ida.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Reciben á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

**AVISOS IMPORTANTES:** Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en el Real orden del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y Obras públicas, de 14 abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes.

**Servicios comerciales.** La sección que de estos servicios tiene establecida la compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestrarios que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

## LINEA DE CUBA Y MEXICO

Servicio mensual á Habana, Veracruz y Tampico, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21, directamente para Habana, Veracruz y Tampico. Salidas de Tampico el 13, de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes, directamente para Coruña y Santander. Se admite pasaje y carga para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana al vapor de la línea de Venezuela-Colombia.

Para este servicio rigen rebajas especiales en pasajes de ida y vuelta, y también precios convencionales para camarotes de lujo.



El maravilloso reloj automático

## Gran Relojería de París

FUENCARRAL, 59.—MADRID  
Apartado de Correos, 354

La última novedad; sin manilla ninguna, marca las horas y minutos con claridad; máquina fuerte de áncora, precisión.

Tiene dos aplicaciones fotográficas que se cierran con cerquillo-medallón que se puede abrir y poner la fotografía que se quiera como recuerdo.

Caja de acero azulado, semiplano; todas estas combinaciones forman un conjunto artístico tal, que no hay reloj más bonito que éste que presenta el conocido industrial L. THIERRY.

Aparte de su belleza artística, es de máquinas de precisión y seguridad.

Su precio es de \$5 pesetas en seis plazos mensuales. Va por correo certificado, con aumento de 1,50 pesetas por franqueo.

THIERRY.—GRAN RELOJERÍA DE PARÍS  
FUENCARRAL, 59.—MADRID

## Profesora á domicilio

Con título y diploma

Sabe Español, Francés, Inglés, Italiano, Música y Dibujo.

AVISOS: Alcalá, 104, principal izquierda.

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑO

Compañía de seguros reunidos

CAPITAL SOCIAL

12.000.000 millones de pesetas efectivas

Completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

46 años de existencia

Seguros sobre la vida: Seguros contra incendios

Alcalá, 43.—OFICINAS: Caballero de Gracia, 60.

## CLASES PASIVAS

Se paga á todos el día primero de cada mes

Comisión

Se aceptan poderes

UNO POR CIENTO

ANTONIO POBLETE

MADRID

HORAS

CALLE DE GARRANZA, 16, 2.ª DCHA.

DE DOCE A CUATRO

Se abona la mitad del gasto del poder.

## ESPADA - SABLE

## MODELO PUERTO SEGURO

Reglamentario para los señores Jefes y Oficiales de Caballería

Pesetas 55.—Pago adelantado.—Franco embalaje y franco de porte

Únicos mandatarios para la venta

Madrid: calle de Alcalá, 14.  
Barcelona: calle de Bernardo VII, 23.  
Valencia: calle de Park y Valero, 13.



## Pistola de guerra

SISTEMA SCHOUBOE

Modelo 1910.—Automático.

CALIBRE 11,35 mm.

Condiciones ventajosas de adquisición para los señores Oficiales que las pidan en colectividad por conducto de sus Jefes.

Representante en España: D. Francisco Pérez Fernández, militar retirado. Madrid, Cruz, 28, Academia Cívica Militar.



Contiene la mejor leche de vaca. Alimento completo para niños, personas débiles y convalecientes. Precio único: Ptas 1,75 el bote.

## VINO JARABE

CAPSULAS de FOSFOGLICERATO de CAL de CHAPOTEAUT

recetados en la TISIS, la GRIPE, la ANEMIA, la NEURASTENIA, las CONVALESCENCIAS

Esgrir la Firma: J. Chapoteaut

En todas las Farmacias

Enfermedades del Pecho  
JARABE de HIPOFOSFITO de CAL de GRIMAULT y Cia

UNIVERSALMENTE recetado por los médicos, es de gran eficacia en las Enfermedades de los Bronquios y del Pulmón; cura los Resfriados, Bronquitis y Catarrros más tenaces, cicatriza los tubérculos del Pulmón de los Tísicos, suprime los sudores nocturnos, los ataques incansables de los que desean a los enfermos y les devuelve rápidamente la salud.

PARIS, 8, rue Vivienne y en todas las Farmacias. Desconfiar de las imitaciones y falsificaciones.

## GRANDES ALMACENES

## “EL SIGLO,”

Los mayores y más importantes de España

Conde, Puerto y C.ª

BARCELONA

Precio fijo

Ventas al contado

Rambla de los Estudios, 5 y 7

Calle Xuclá, 10, 12 y 14

Plaza Buensuceso, 11

## EL JARABE Y LA PASTA DE SANGRE

de LA GOSSE

combaten victoriosamente

Resfriados

Influenza

Tos

Gripo

Bronquitis

Ranqueras

Dolores de Garganta

En todas las Farmacias

## REGENERADOR de la SANGRE

## NIERRO LERAS

Este ferruginoso es el único que encierra en su composición los elementos de los huesos y de la sangre: es sumamente eficaz contra la Anemia el Embragamiento y de la Sangre los Colores pálidos, los blancos e irregulares de la menstruación. Se soporta siempre bien, por lo que se receta con frecuencia en las doncellas, recién casadas y niños delicados.

En PARIS, 8, Rue Vivienne, y en todas las Farmacias.

## VINO y JARABE DE DUSART

al Lactofosfato de Cal

EL JARABE DE DUSART se prescribe á las nodrizas durante la lactancia, á los niños para fortalecerlos y desarrollarlos así como EL VINO DE DUSART se receta en la Anemia, los colores pálidos de las jóvenes, y á las madres embarazadas.

Depósito en todas las Farmacias.

## ARTICULO DE FARMACIA



Regulariza el flujo mensual, corta los retrasos y supresiones así como los dolores y cólicos que suelen coincidir con las épocas.

En todas las Farmacias

## SALUD DE LAS SEÑORAS

La pureza de la PEPTONA CHAPOTEAUT la ha hecho adoptar por el INSTITUTO PASTEUR

## VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones pesadas y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutren á los Anémicos, los Convalecientes, los Tísicos, los Ancianos y á toda persona debilitada á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias.